

## “支教奶奶”周秀芳 要上央视春晚了!

4年时间  
宁波有两位全国道德模范  
受邀参加春晚



“支教奶奶”周秀芳 资料图片

央视春晚,是中国人的独家记忆,一直备受瞩目。2017年,“小巷总理”俞复玲登上央视春晚,时隔4年,宁波又将有一位全国道德模范受邀上春晚,她就是“支教奶奶”周秀芳。

2月9日一早,周秀芳从宁波栎社机场出发,受邀去北京参加央视春晚活动。

今年73岁的周秀芳,被大家称为“支教奶奶”。6年多来,2300多个日日夜夜,从贵州到湖南溆浦,再从溆浦到吉林延边,她拄着拐杖千里跋涉,为大山里的孩子点亮希望的火把。

### 盛装出席

#### 见过大场面的她,兴奋得整晚睡不着

“很开心很开心,春晚是陪伴全国人民过大年的欢乐盛宴,能亲历现场,真的是很高的荣誉。我很惭愧,我只是爱心搬运工,我身后是千千万万的爱心人士,他们都是无名英雄,我感谢所有参与到爱心事业中来的每一个人,希望他们开开心心地过好年,开开心心地看春晚。”

说起这次受邀去北京参加央视春晚,见过“大场面”的周秀芳都难掩兴奋。“是不是能见到很多名人?我特别想见见钟南山,整个晚上都激动得睡不着觉。”

刚刚过去的一年,受疫情影响,周秀芳去湖南的次数少了,但她依然情系贫困山区,为湖南、贵州等地的脱贫攻坚而努力。

春节前夕,“周秀芳一起行善联盟”发起给留在宁波过年的务工人员的孩子送温暖、“把爱带回家”给留守过年的湖南籍老乡家庭发放爱心大礼包等活动,连着好几个晚上,她一直忙碌到凌晨两三点。



央视春晚彩排,周秀芳盛装出席。 通讯员供图

平日里衣着朴素的周秀芳,这次可谓盛装出席。“我专门去做了头发,挑选了一套蚕丝唐装,我要漂漂亮亮出现在全国人民面前!我要代表宁波,在春晚这样一个盛大的场合,展现文明宁波、大爱之城的的风采,把宁波人民的新春祝福传递给全国观众。”

每次出席活动,周秀芳从来不会放过任何一个机会。“我希望能和其他道德模范多进行一些交流,扶贫帮困的爱心搬运之路,我要多向大家学习。”

### 6年奔波

#### 她牵线捐建30所希望小学

“我巴不得做孙悟空,一个跟斗能搬运更多爱心。”她把上万名市民的爱心一点点搬到湘西、黔南,捐建了30所希望小学,让400多名贫困学生得到结对帮扶,累计捐款物3500余万元。

“谢谢”“麻烦了”“不好意思”,这是周秀芳嘴里的高频词汇。“电话那头的每一个人都是我的‘战友’,能建起这么多学校,能有这么大的捐款数额,靠的是大家,而不是我个人。”每次在颁奖晚会现场,她都不忘感谢每一个站在她身后的人。

从一个人的爱心历程,到感动一座城的力量凝聚。从支教路到爱心搬运路,再到精准帮扶路,周秀芳的爱心之路越走越宽。

2018年8月,“周秀芳爱心驿站”在吉林省延边朝鲜族自治州和龙市成立;

2019年7月,周秀芳在溆浦建立沪杭甬研学实践



去年,“周秀芳一起行善联盟”成立。 通讯员供图

基地;

2020年7月,“周秀芳一起行善联盟”成立,吸引更多的爱心力量加盟;

……

有医生劝周秀芳,如果顶着这副膝盖再这样走下去,以后就会瘫痪了,但她却不听劝。“如果我倒下了,就把我埋在学校旁边的土地。”这是周秀芳的深情告白。她如同那道光,照亮了那座山,照亮了远方。

### 66岁支教

#### 周秀芳的故事感动全国网友

2014年8月,退休教师周秀芳踏上漫漫支教路。那年,她66岁。2015年春节,听说湖南溆浦缺支教老师,她第一次踏上溆浦的大山。山路陡峭,她全程吓得不敢睁眼。走进建在半山腰的桐林小学,17个孩子围着火盆,听一个拄着拐杖的老人讲课,孩子们冻得瑟瑟发抖。

这个画面,深深烙印在周秀芳的脑海,再也挪不开脚了。“我想帮帮那里的孩子!”正是这样的朴素心愿,周秀芳坚定地选择留下。一个电磁炉、一只行李箱,是她在溆浦的全部家当。

她经常自掏腰包资助困难学生,把养老钱用得精光。最窘迫的时候,工资卡里只剩下3.6元。周秀芳患有高血压、恐高症和风湿性关



周秀芳在溆浦支教。 通讯员供图

节炎,经常双腿肿胀无法行走。她强忍疼痛,拄着拐杖翻山越岭。家访时,最远要走上8个多小时。

她把溆浦破旧不堪的校舍发在朋友圈,引来很多人的关注。2015年4月,溆浦的第一所爱心学校动工。从筹集资金到新校舍投用,只用了短短5个月。

### 4年时间

#### 宁波两位全国道德模范登上央视春晚

短短4年时间,宁波有两位全国道德模范接连登上央视春晚。这背后,是宁波这座爱心之城的蓬勃力量。

时间倒回到2017年1月27日晚,全国道德模范、鄞州区百丈街道划船社区党委书记俞复玲受邀参加2017年央视春节联欢晚会。当晚11时30分左右,面对央视的镜头,她代表全国道德模范祝福全国人民:“道德人人心,万事德为先。祝大家新春快乐,大德大福。”

当这句带着“宁波味”的祝福传入耳朵时,宁波沸

腾了,她和央视主持人的照片更是刷爆了朋友圈。

虽时隔4年多,回忆起亮相央视春晚时的一幕,俞复玲依旧激动:“其间油然而生的骄傲和自豪,我永远无法忘怀。”

俞复玲从事社区工作19年,在居民眼中,她是一个全身心为居民服务,走街串巷访民情,拎着盒饭解民困的好书记。“扎根基层、真诚服务,贴心的社区当家人、无私的小巷总理”是居民们对她的评价。

记者 薛曹盛 殷欣欣  
通讯员 吴海霞